



## 青春的成长

■ 合肥市第四中学 1806班 陈依佳

三年，我们与樱花一同见证了四中的“蜕变”，也见证了一段青春的成长！

“你好，麻烦……一杯西瓜波波，加蛋糕。”夏日的到来，商店旁边的广告牌上醒目的“毕业季”，还有一杯清凉的饮品。是的，错过无数次的毕业季优惠终于轮到我了……

十八天前我向四中，向六班请了个假，假期无限，我也终于有了离开的感触。像是小时候去好友家做客，回头和父母告别的那种，是心被一个固定强磁场吸引又不得不远离的那种感觉。于是，原以为不会感伤的我流了泪，还哭得像个小屁孩儿，我妈说像是我第一次上幼儿园的那个表情……

手里的饮料摇晃开，呈现出樱花的粉色，是合四樱花的印象，一瞬间像是穿越回了三年前的夏天，我意外被新四中宣传册“圈粉”来到这里，开始了这段奇妙的三年高中旅程。

三年，我见证了一个新建学校的“蜕变”。但是，我们一样也长大了，要离开了。这么说着

就好像是四中和我们在一起成长成熟：我们是新四中的长子，也是合四“蜕变”的见证者。

三年，也见证了我一段青春的成长。从原来那个没心没肺无法无天的小女孩，变成了通晓人生圭臬的样子；从一开始的社恐，到不畏惧的“厚脸皮”；从对生活抱怨连天，慢慢感恩拥有着的一切。在快节奏的高考备战中打磨心性，我从“滑铁卢”走到了“诺曼底”。在四中的日子里，我终于找到自己的模样，自己真正的模样，也学会悦纳自己，感恩他人。同学们的努力团结，热血沸腾让我们的青春更有活力；老师们的高标准教育，全方位培养让四中学子知书达理，情智商双修。

在合四我欢喜每一次遇见，像是紧张的时节里偶遇樱花，是生命之美，幸福之美，热烈之美，回归纯洁，找到真我。

出了门，外面的天空是碧蓝的，浪漫而震撼，合四有珍贵的绿色樱花，这样的色彩冲击着我与四中的共同回忆，明天，我想回四中看看……

## 光辉的名字

——庆祝中国共产党成立100周年

■ 安徽省庐江实验中学北校区 七(5)班 许家奥  
指导老师 吴中伟

共产党人艰苦奋斗，追求光明  
从嘉兴红船到圣地延安  
从万里长征到渡江战役  
真理的火种，燃遍全中国  
推倒“三座大山”，翻身把歌唱  
在父辈的记忆深处，最真实的感触是什么  
是吃不饱饭，是穿不暖衣，是上不起学  
无数共产党人，艰苦探索，自力更生  
从“解放思想”到“春天的故事”  
从“两弹一星”到“嫦娥奔月”  
改革开放的春风，吹遍神州大地  
生产得到发展，生活得到改善，社会更加和谐  
在我的懵懂记忆里，最真实的感触是什么  
是“百年奥运”，是“精准脱贫”，是“疫情防控”，是“全面小康”  
不忘初心、牢记使命  
顺应民意，传承红色基因  
回首，收获满满；展望，奋勇前进  
百年华诞，风华正茂；只争朝夕，不负韶华  
实现中华民族的伟大复兴，建设社会主义现代化强国  
源于责任，依靠理想信念的支撑  
有一个光辉的名字——“中国共产党”

## 我身边的“刺猬先生”

■ 合肥师范学院附属实验小学三(5)班 陶明辉 指导教师 陈婉兰

初识《鼯鼠的月亮河》这本书是在赵捷老师的阅读导学课上，当时就被有趣的封面插图吸引住了。随着深入阅读，愈发地喜爱这本书。在这里我认识了可爱的米加和温暖的刺猬先生。

米加出生的时候便与众不同，他的哥哥们，皮毛是棕色的，而米加的皮毛是黑色的，并且他的习性也和别的鼯鼠大不相同——不喜欢挖掘，热衷于发明。这让米先生和米太太很纳闷，尤其是米先生。身为著名挖掘专家的儿子，不学会挖掘怎么能行呢！可是，刺猬先生却很欣赏他，认为他是个非常不错的孩子。在刺猬先生的鼓励和见证下，米加成了有名的魔术师和发明家。

米加的坚持不懈令我钦佩，刺猬先生的暖心开导让我感动。我很庆幸，自己也遇到了这样的“刺猬先生”，她就是我的语文老师——陈婉兰。刚进入三年级不久，几次单元测验成绩都不理想。我整个人就像泄了气的皮球一样，没精打采的。那段时间我特别害怕回家，害怕见到爸爸妈

妈那种关切而又失望的眼神。细心的陈老师发现了我的不大对劲，拍了拍我的肩膀，眼神里流露出对我的关心，没等我说出原因，她就笑了，帮我耐心地分析失分原因，帮我一起制定学习计划，还特地邀请了心理老师来为我疏导，调节我的心理状态。课上、作业上，陈老师也常常鼓励我，慢慢地，我没有那么焦虑了，不再惧怕考试了，人也变得轻松许多。经过一段时间的努力，终于在下一测验中取得了一个好成绩。我拿到试卷开心极了，此时，陈老师也露出了欣慰的笑容。

后来，我从妈妈那里得知，陈老师还不断地和他们沟通，劝导他们正确看待我的每次测验分数，多多鼓励我，增加我的自信心。我既感动又开心，开心的是，没想到童话书里的“刺猬先生”会出现在我的身边，感动的是陈老师在我灰心、失落的时候不仅没有责骂我，而且还给了我无尽的包容与关怀，让我重拾信心。我真幸运啊！希望你们也能够遇到那个温暖的“刺猬先生”。

## 科技星光

### 照亮吾辈前行之路

——读《科技“星”光——这才是我们应该追的星》有感

■ 合肥市金湖小学六(3)班 余远航

科学，是人类进步的第一动力，而推动科学发展的就是科学家。这本书收录了52个冠以小行星命名的科学家。读完这本书，心中只有对科学家无尽的敬佩。我认为这本书想要向我们传达的是科学家们那种忘我的精神。

不久前，刚刚离世的袁隆平爷爷给我留下了很深的印象。在读这本书之前，我一直认为培育杂交水稻不是一件难事，也听信了网上说杂交水稻品质不好的谣言。可是读完了这本书，我就对袁爷爷有了浓厚的崇敬之情。把杂交水稻培育成功可谓是“难如上青天”，因为水稻是雌雄同花作物，在一朵花中既有雌蕊，又有雄蕊，这样水稻花就会自花授粉，袁爷爷要找到雄性不育株才能开始培育杂交水稻。书中写到了他在培育过程中遭遇了诸多挫折，他的坚持不懈、不向困难低头的精神令我动容。他曾说道：人就像种子，要做一粒好种子。

科技兴，则国兴。科学家们的奋斗和奉献精神，让我们国家在70余载之间飞速发展，科学家为我们的国家快速发展做出了很大贡献。在大庆油田被发现之前，我国一直被认为是贫油国家，在李四光等多位地质学家的努力下，我们摆脱了这顶“帽子”。

梁启超在《少年中国说》里写到：“少年强则国强，少年智则国智。”这本书向我们传递的科学家精神、科学家故事，也深深地触动了我这个少年的心。这本书不只是记录科学家故事，歌颂科学家精神，更多的是让“初升的太阳”的我们向这些人生标杆学习。以前，人们淡忘科学家，淡忘科学家精神。看完了这本书，我才深刻地感觉到科学家的伟大和无私。袁爷爷的杂交水稻在数个国家都有种植，可他却拿着每月5000元的工资在一个小屋里研究杂交水稻。“杂交小麦之父”李振声获得了国家最高科学技术奖奖金50万元，他却将奖金全部捐给了贫困的学生。这些科学家淡泊名利，有些科学家一天工作12个小时，在病床上还在工作。他们才是我们应该追的星。

这本书中的52位科学家的故事都令人动容、令人感动。书中传递的科学家精神也如北极星一般指引着后辈的前行方向。每当看到班里的同学疯狂地为自己的“爱豆”应援，我便会想起这本书里的科学家，想起他们艰苦奋斗和忘我的科学精神。谨以此文向建党百年献礼，向科学家们致敬！祝愿党领导下的科技事业蒸蒸日上！

## 做个善良的人

■ 合肥师范学院附属实验小学三(3)班 王心妍 指导教师 花伦生

最近，我读了《鼯鼠的月亮河》这本书，书中的好多章节都使我感动。其中，我最喜欢的是《想做小鸡的老鹰》这个章节。当我看到这个题目时，我的好奇心一下子就被引出来了，这只老鹰一定是生病了吧，怎么会有这种想法呢？带着疑问我读完了整个章节。

原来这只老鹰被魔法变成了一只可怜的小鸡，他曾经欺负的小乌鸦们给他起了个外号叫“小鸡铁嘴”，当大家一起嘲笑他时，一位好心的乌鸦妈妈收留了他，并且像对待自己的孩子一样照顾他，小鸡铁嘴被感动到流泪。直到一天，他告诉魔法师米加和咕哩咕，自己不想变回老鹰了，大家才知道当老鹰的烦恼，原来当老鹰虽然很凶猛、很厉害，大家都害怕他，但是他没有朋友，一点也不快乐，还没有人关心，没有人照

顾，这样的生活让他很孤独。

可是咕哩咕并不能满足小鸡铁嘴的恳求，因为魔法总归是魔法。最后乌鸦妈妈的话点醒了大家：“其实你是谁，一点儿也不重要，我只希望你做个好孩子。”此时的小鸡铁嘴早已被乌鸦妈妈的爱感动了，希望自己以后做个善良的好孩子，能自己做想做的事情。

我们的热心肠班长涂欣怡也是如此，每次在同学遇到困难时就像乌鸦妈妈一样帮助大家，让我们感受到集体的温暖。有次研学游活动，大家过玻璃栈道时，有个男生恐高吓得腿都软了，大家只顾着说笑，只有她上前搀扶，还说着搞笑的事情分散那个同学的注意力。同学之间就应该这样真诚相待，相互帮助，才会拥有更多朋友，得到更多的帮助和关心，这样每个人都不会孤单，才会更快乐！